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ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN

Du 5 septembre au 3 octobre 2017.

MÉTHODE

500 personnes âgées de 15 ans et 
plus se déclarant de confession 
protestante ou évangélique.

1000 personnes constituant un 
échantillon représentatif de la 
population française âgée de 15 ans 
et plus (sexe, âge, CSP, catégorie 
d’agglomération, région).
Pour certains indicateurs, une comparaison entre les 
réponses de l’ensemble des Français et des 
protestants est présentée.

Échantillons interrogés par 
internet, via le panel d’Ipsos.

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois 
statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales 
et d’opinion ». Ce rapport a été relu par Stéphane Zumsteeg, Directeur du département Opinion.
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Fiche technique
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PROFILS DES RÉPONDANTS
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ENSEMBLE DES 
PROTESTANTS PROTESTANTS

PROTESTANTS SE 
QUALIFIANT DE 

CHRÉTIENS 
ÉVANGÉLIQUES

Homme 52% 53% 47%

Femme 48% 47% 53%

ENSEMBLE DES 
PROTESTANTS PROTESTANTS

PROTESTANTS SE 
QUALIFIANT DE 

CHRÉTIENS 
ÉVANGÉLIQUES

- de 35 ans 24% 19% 37%

34-64 ans 54% 56% 49%

65 ans et + 22% 25% 14%

Un net écart en termes d’âge entre les protestants et ceux qui se qualifient de 
chrétiens évangéliques

ÂGE

SEXE

ENSEMBLE DES 
FRANÇAIS

47,6%

52,4%

ENSEMBLE DES 
FRANÇAIS

26,2%

51,5%

22,2%
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Des protestants qui se distinguent assez peu de l’ensemble des Français en termes 
de catégories sociales

CSP DE LA PERSONNE INTERVIEWÉE 

ENSEMBLE DES 
PROTESTANTS PROTESTANTS

PROTESTANTS SE 
QUALIFIANT DE 

CHRÉTIENS 
ÉVANGÉLIQUES

Artisan,
commerçant, chef 
d’entreprise

4% 5% 3%

Cadre supérieur 13% 13% 12%

Profession 
intermédiaire 14% 13% 15%

Employé 21% 20% 21%

Ouvrier 9% 9% 12%

Retraité 33% 35% 26%

Inactif 6% 5% 11%

ENSEMBLE DES 
FRANÇAIS

3,7%

9,8%

15,1%

17,5%

13,5%

27,6%

11,8%
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ENSEMBLE DES 
PROTESTANTS PROTESTANTS

PROTESTANTS SE
QUALIFIANT DE 

CHRÉTIENS 
ÉVANGÉLIQUES

FI-PCF 8% 10% 4%

PS-EELV 16% 18% 11%

LREM
MoDem 19% 17% 23%

LR-UdI 19% 20% 17%

FN 13% 12% 17%

Aucun parti 22% 21% 24%

Des protestants sensiblement plus à gauche et moins favorables au FN que ceux 
qui se qualifient de chrétiens évangéliques

PROXIMITÉ PARTISANE

ENSEMBLE DES 
FRANÇAIS

13%

13%

16%

17%

12%

27%
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PROTESTANTS
PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 
CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES

En France métropolitaine 87% 86%

En France d’outre-mer (DOM-TOM) 1% 3%

Dans un autre pays 12% 11%

LIEUX DE NAISSANCE 
Où êtes-vous né ?

Sur quel continent se trouve le pays dans lequel vous êtes né ? 

A ceux qui sont nés dans un autre pays que la France – Attention, bases faibles

PROTESTANTS
PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 
CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES

En Afrique 49% 53%

En Amérique (du nord ou du sud) 6% 5%

En Asie 2% -

En Europe 43% 42%

La grande majorité des protestants est née en France métropolitaine
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PARTIE 1
LE RAPPORT À LA RELIGION ET LE 
NIVEAU DE PRATIQUE



9 Question : Vous personnellement…

Vous êtes né dans une famille 
de religion protestante

80%
Vous êtes devenu protestant au cours 
de votre adolescence ou à l'âge adulte

20%

PROTESTANTS
PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 

CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES

Vous êtes né dans une famille de 
religion chrétienne évangélique

62%
Vous êtes devenu chrétien évangélique 
au cours de votre adolescence ou à 
l'âge adulte

38%

Les protestants qui se qualifient de chrétiens évangéliques se sont plus 
fréquemment convertis à l’adolescence ou à l’âge adulte
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62%

2%

2%

7%

27%

…de religion catholique

…de religion musulmane

…de religion juive

…d'une autre religion

…sans religion

Question : Et avant de devenir protestant / chrétien évangélique, vous étiez…
À ceux qui sont devenus protestant ou chrétien évangélique au cours de leur adolescence ou à l’âge adulte 

70%

2%

1%

1%

26%

…de religion catholique

…de religion musulmane

…de religion juive

…d'une autre religion

…sans religion

PROTESTANTS
PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 

CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES

Les convertis viennent très majoritairement d’un milieu catholique
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5%

19%

9%

17
%

42
%

8%
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ENSEMBLE DES PROTESTANTS

Question : D’habitude, allez-vous à un office religieux…

Plusieurs fois par semaine

Une fois par semaine

Une ou deux fois par mois 

De temps en temps, aux grandes fêtes 

Uniquement pour les cérémonies, 
mariages, enterrements…

Jamais

Pratiquant 
régulier
24%

Non 
pratiquant 
50%

Pratiquant 
occasionnel 
26%

PROTESTANTS 15%

PROTESTANTS 28%

PROTESTANTS 
57%

Une pratique religieuse nettement plus régulière parmi les protestants qui se 
qualifient de chrétiens évangéliques

PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 
CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES 

53%

PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 
CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES 17%

PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 
CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES 30%
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Question : Chez-vous, lisez-vous la Bible…

18%

7%

6%

12%

21%

36%

Au moins une fois par semaine

Plusieurs fois par mois

Au moins une fois par mois

Quelques fois par an

Plus rarement

Jamais

Très 
rarement ou 
jamais 57%

Régulièrement
25%

Rarement 
18%

PROTESTANTS 16%

PROTESTANTS 20%

PROTESTANTS 
64%

On retrouve le même écart en ce qui concerne la fréquence de lecture de la Bible

ENSEMBLE DES PROTESTANTS

PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 
CHRÉTIENS 

ÉVANGÉLIQUES 53%

PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 
CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES 11%

PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 
CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES 36%
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9% 72%
…IL FAUT DÉSORMAIS RÉUNIR LES 
CONFESSIONS CHRÉTIENNES EN 

UNE SEULE ÉGLISE

…IL FAUT POURSUIVRE LE 
RAPPROCHEMENT ACTUEL ENTRE 
LES CONFESSIONS CHRÉTIENNES 

SANS POUR AUTANT CHERCHER À 
LES RÉUNIR

19%
…IL NE FAUT PAS ALLER PLUS LOIN 

DANS LE RAPPROCHEMENT 
ENTRE LES CONFESSIONS 

CHRÉTIENNES

Ensemble des protestants

Question : Étant donné l’apaisement entre les différentes confessions chrétiennes (catholicisme, protestantisme, orthodoxie, 
etc.), diriez-vous que …

PROTESTANTS
PROTESTANTS SE 
QUALIFIANT DE 

CHRÉTIENS 
ÉVANGÉLIQUES

PROTESTANTS
PROTESTANTS SE 
QUALIFIANT DE 

CHRÉTIENS 
ÉVANGÉLIQUES

PROTESTANTS
PROTESTANTS SE 
QUALIFIANT DE 

CHRÉTIENS 
ÉVANGÉLIQUES

Ensemble des protestants Ensemble des protestants   

7% 74% 19%
14% 64% 22%

Des protestants favorables à un approfondissement des relations avec les autres 
confessions chrétiennes, mais qui ne souhaitent pas les réunir en une seule Église
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Question : Appartenez-vous à une association caritative ?

23%

21%

30%

10%

15%

PROTESTANTS ET CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUES

Dont protestants

Dont protestants se qualifiant
de chrétiens évangéliques

CATHOLIQUES

ENSEMBLE DES FRANÇAIS

Réponse : Oui %

Un engagement dans des associations caritatives nettement plus fort chez les 
protestants, et tout particulièrement chez ceux qui se disent chrétiens évangéliques
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PARTIE 3
QUELLE PERCEPTION DE LA 
SOCIÉTÉ POUR LES PROTESTANTS ?
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Question : Voici une liste de phrases. Pour chacune d’elles, pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout ?

S/t D’accord ENSEMBLE DES 
PROTESTANTS

Dont
protestants

Dont
protestants se 
qualifiant de 

chrétiens
évangéliques 

CATHOLIQUES POPULATION
GLOBALE

Il faudrait faire davantage pour lutter contre le 
réchauffement climatique 90 90 91 90 90

Dans certaines circonstances, chacun devrait 
pouvoir choisir le moment de sa mort 73 79 54 87 83

Il y a trop d'immigrés en France 65 63 70 73 65
En France, la laïcité prend trop souvent la forme 
d'un rejet des religions de la vie sociale 61 58 70 58 56

C'est un devoir pour la France d'accueillir les 
réfugiés des pays en guerre 60 60 59 51 56

Pour relancer la croissance, il faut limiter au 
maximum le rôle de l’Etat dans l’économie 
française et donner aux entreprises le plus de 
liberté possible

58 57 60 70 61

Sur les grands enjeux politiques, des opinions globalement similaires au sein de la 
communauté protestante, mis à part sur les sujets de société



17 Question : Voici une liste de phrases. Pour chacune d’elles, pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout ?

S/t D’accord ENSEMBLE DES 
PROTESTANTS

Dont
protestants

Dont protestants 
se qualifiant de 

chrétiens
évangéliques 

CATHOLIQUES POPULATION
GLOBALE

A terme, il faut abandonner la production 
d'énergie nucléaire en France 57 56 58 52 58

L'ouverture des droits au mariages aux 
couples homosexuels est une bonne chose 57 64 39 65 67

Les chômeurs pourraient trouver du travail 
s'ils le voulaient vraiment 56 54 60 57 53

Les couples homosexuels devraient pouvoir 
être bénis par les Eglises 52 60 32 55 59

La Procréation Médicalement Assistée devrait 
être étendue aux couples de femmes 47 51 33 51 55

La Gestation Pour Autrui (GPA) devrait être 
autorisée en France 43 46 35 48 51

Sur les grands enjeux politiques, des opinions globalement similaires au sein de la 
communauté protestante, mis à part sur les sujets de société
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26

25

Question : Voici une liste de phrases. Pour chacune d’elles, pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout ?

Dans certaines circonstances, chacun 
devrait pouvoir choisir le moment de sa 

mort

L'ouverture du droit au mariage aux 
couples homosexuels est une bonne chose

Les couples homosexuels devraient 
pouvoir être bénis par les Églises

La PMA devrait être étendue aux couples 
de femmes homosexuelles

La GPA devrait être autorisée en France

PROTESTANTS SE QUALIFIANT DE 
CHRÉTIENS ÉVANGÉLIQUESPROTESTANTS D’accord

%

79

64

60

51

46

©Ipsos – Enquête auprès des protestants – 2017

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

23

15

11

11

7

31

24

21

22

28

23

13

14

12

31

23

48

54

55

34

D’accord
%

54

39

32

33

35

Les protestants qui se qualifient de chrétiens évangéliques sont nettement plus 
conservateurs sur les sujets liés à l’euthanasie et plus encore à l’homosexualité
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16

14

41

40

32

31

11

15

D’accord
%

57

54

Question : Voici une liste de phrases. Pour chacune d’elles, pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout ?

14

20

46

40

27

25

13

15

D’accord
%

60

60

Pour relancer la croissance, il faut limiter 
au minimum le rôle de l’Etat dans 

l’économie française et donner aux 
entreprises le plus de liberté possible

Les chômeurs pourraient trouver du 
travail s'ils le voulaient vraiment

PROTESTANTS

©Ipsos – Enquête auprès des protestants – 2017

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Les enjeux économiques et sociaux s’avèrent en revanche peu clivants au sein de 
la communauté protestante

PROTESTANTS SE 
QUALIFIANT DE CHRÉTIENS 

ÉVANGÉLIQUES



20

21

56

35

34

29

8

15
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Question : Voici une liste de phrases. Pour chacune d’elles, pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout ?

26

56

32

35

36

5

6

4

D’accord
%

56

90

D’accord
%

58

90

A terme, il faut abandonner la production 
d'énergie nucléaire en France

Il faudrait faire davantage pour lutter 
contre le réchauffement climatique

PROTESTANTS

©Ipsos – Enquête auprès des protestants – 2017

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Une grande sensibilité commune aux enjeux environnementaux

PROTESTANTS SE 
QUALIFIANT DE CHRÉTIENS 

ÉVANGÉLIQUES
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29

20

34
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24
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13
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Question : Voici une liste de phrases. Pour chacune d’elles, pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout ?

28

16

42

43

18

28

12

13

D’accord
%

63

60

D’accord
%

70

59

Il y a trop d'immigrés en France

C'est un devoir pour la France d'accueillir 
les réfugiés des pays en guerre

PROTESTANTS

©Ipsos – Enquête auprès des protestants – 2017

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

La communauté protestante affiche des sentiments contrastés vis-à-vis de 
l’immigration

PROTESTANTS SE 
QUALIFIANT DE CHRÉTIENS 

ÉVANGÉLIQUES
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Question : Voici une liste de phrases. Pour chacune d’elles, pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout ?

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

23

38

28

11
D’ACCORD % 61%

39%

“En France, la laïcité prend trop souvent la forme d’un rejet des religions de la vie sociale.”

Dont Protestants 58%

Dont Protestants se qualifiant 
de chrétiens évangéliques 70%

©Ipsos – Enquête auprès des protestants – 2017

Les protestants qui se qualifient de chrétiens évangéliques sont sensiblement plus 
hostiles à la laïcité telle qu’elle est pratiquée en France
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ANNEXES 

23 © 2015 Ipsos.
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; EN AMONT DU RECUEIL

• Echantillon : structure et représentativité

• Questionnaire : le questionnaire est rédigé en suivant un
process de rédaction comprenant 12 standards obligatoires. Il
est relu et validé par un niveau senior puis envoyé au client pour
validation finale. La programmation (ou script du questionnaire)
est testée par au moins 2 personnes puis validée.

; LORS DU RECUEIL

• Echantillonnage : Ipsos impose des règles d’exploitation très
strictes de ses bases de tirages afin de maximiser le caractère
aléatoire de la sélection de l’échantillon: tirage aléatoire, taux de
sollicitation, taux de participation, abandon en cours, hors cible…

• Suivi du terrain : La collecte est suivie et contrôlée (lien exclusif ou

contrôle de l’adresse IP, pénétration, durée d’interview,
cohérence des réponses, suivi du comportement du panéliste,
taux de participation, nombre de relances,…).

; EN AVAL DU RECUEIL

• Les résultats sont analysés en respectant les méthodes
d’analyses statistiques (intervalle de confiance versus taille
d’échantillon, tests de significativité). Les premiers résultats sont
systématiquement contrôlés versus les résultats bruts issus de la
collecte. La cohérence des résultats est aussi contrôlée
(notamment les résultats observés versus les sources de
comparaison en notre possession).

• Dans le cas d’une pondération de l’échantillon (méthode de
calage sur marges), celle-ci est contrôlée par les équipes de
traitement (DP) puis validée par les équipes études.

Études auto-administrées online
FIABILITÉ DES RÉSULTATS :

La fiabilité globale d’une enquête est le résultat du contrôle de toutes les composantes d’erreurs, c’est pourquoi Ipsos impose des
contrôles et des procédures strictes à toutes les phases des études.

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d’erreur inhérentes aux lois statistiques.

©Ipsos – Enquête auprès des protestants – 2017
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; Ipsos est membre des organismes professionnels français et 
européens des études de Marché et d’Opinion suivants : 

– SYNTEC (www.syntec-etudes.com ), Syndicat professionnel des 
sociétés d’études de marché en France 

– ESOMAR (www.esomar.org ),  European Society for Opinion 
and  Market Research,

; A ce titre, Ipsos France  s’engage à appliquer le code ICC/ESOMAR 
des études de Marché et d’Opinion. Ce code définit les règles 
déontologiques des professionnels des études de marché et établit les 
mesures de protection dont bénéficient les personnes interrogées. 

; Ipsos France s’engage à respecter l’article 29 de la Loi Informatique et 
Libertés du 6 janvier 1978 modifiée en 2004 et les recommandations 
de la CNIL. A ce titre, Ipsos a nommé un Correspondant Informatique 
et Libertés.

; Ipsos  France est certifiée  ISO 9001: version 2008  et  ISO 20252 : 
version 2012.  A ce titre, la durée de conservation des documents et 
données relatifs à l’étude sont , à moins d’un engagement contractuel 
spécifique , et à partir de la date d’achèvement du contrat :

– de 12 mois pour les  données primaires (données  sources 
d’enquête)

– de 24 mois pour les données secondaires (autres documents 
relatifs à l ’étude)

; Ce document est élaboré dans le respect de ces normes 
internationales. Les éléments techniques relatifs à l’étude sont présents 
dans le descriptif de la méthodologie ou dans la fiche technique du 
rapport d’étude.

; Cette étude a été réalisée dans le respect de ces normes 
internationales

Codes professionnels, certification qualité, conservation et 
protection des données

NOS ENGAGEMENTS :

©Ipsos – Enquête auprès des protestants – 2017

http://www.syntec-etudes.com/
http://www.esomar.org/
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RETROUVEZ-NOUS

www.ipsos.fr facebook.com/ipsos.fr 

@IpsosFrancevimeo.com/ipsos

A PROPOS D’IPSOS

Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une
présence effective dans 87 pays, il emploie plus de 16 000
salariés et a la capacité de conduire des programmes de
recherche dans plus de 100 pays. Créé en 1975, Ipsos est
contrôlé et dirigé par des professionnels des études. Ils ont
construit un groupe solide autour d’un positionnement
unique de multi-spécialistes – Etudes sur les Médias et
l’Expression des marques, Recherche Marketing, Etudes pour
le Management de la Relation Clients / Employés, Opinion et
recherche sociale, Recueil de données sur mobile, internet,
face à face et téléphone, traitement et mise à disposition des
résultats.

Ipsos is listed on Eurolist - NYSE-Euronext.  The company is 
part of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for 
the Deferred Settlement Service (SRD). ISIN code 
FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP
www.ipsos.com

GAME CHANGERS

Chez Ipsos, nous sommes passionnément curieux des individus, des marchés,
des marques et de la société.

Nous aidons nos clients à naviguer plus vite et plus aisément dans un monde
en profonde mutation.
Nous leur apportons l’inspiration nécessaire à la prise de décisions
stratégiques.

Nous leur délivrons sécurité, rapidité, simplicité et substance.
Nous sommes des Game Changers


